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绝密★启用前 

贵州省卓越发展计划高二测试 

数学   2023.6

考生在答题前请认真阅读本注意事项及答题要求： 

1. 本试卷共6页，满分为150分，考试时间为120分钟。

2. 答卷前，考生务必用黑色字迹钢笔或签字笔将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。

将条形码横贴在答题卡上“条形码粘贴虚线框”内，若没有条形码，可以填涂准考证号的

方式。

3. 回答选择题时，选出每小题答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目选项的答案信息点

涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案，答案不能答在试卷上。回答非选

择题时，用黑色字迹钢笔或签字笔将答案填写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；

如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以

上要求作答的答案无效。

4. 考生必须保持答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

第Ⅰ卷 

一、选择题（本题共 8 小题,每小题 5 分,共 40 分。在每小题给出的四个选项中,只有一项是

符合题目要求的。） 

1.已知集合 { 1,0,1,2,4}A = − ， { || 1 | 1}B x x= −  ，则 A B =

A．{ 1,2}−  B．{1,2}  C． }2,1,0{ D． }2,1,0,1{−

2.已知 iibiaRba )(2,, +=+ （ i为虚数单位），则 

A． 2,1 −== ba B． 2,1 =−= ba  C． 2,1 −=−= ba  D． 2,1 == ba

3.下列函数中，最小正周期为 的偶函数是

A． sin(2 )
2

y x


= +   B． xxy cossin +=

C． xxy 2cos2sin += D． cos(2 )
2

y x


= +

4.某学校共 1000 人参加数学测验，考试成绩 近似服从正态分布 ( )2100,N  ，若

80 10( )0 0.45P   = ，则 ( 120)P   =

A．0.1 B．0.9 C．0.45 D．0.05 

5.“斐波那契数列”由十三世纪意大利数学家列昂纳多-斐波那契发现，因为斐波那契以兔

子繁殖为例子而引入，故又称该数列为 “兔子数列”.已知数列 na 为“斐波那契数列”且

满足: ( )*

1 2 1 21 1 3n n na a a a a n n− −= = = +  N， ， ， ，则 4 8a a+ =

A．12 B．16 C．24 D．39
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6.在 ABC 中， E 为 AC 上一点， AEAC 3= ， P 为线段 BE 上 任一点，若

AP xAB yAC= + ，则
yx

11
+ 的最小值是 

A．3 2 2+   B．4 2 3+    C．6 D．8 

7.第24届冬季奥林匹克运动会,即2022年北京冬季奥运会,是由中国举办的国际性奥林匹克

赛事,于 2022 年 2 月 4 日开幕,2 月 20日闭幕.有 4名大学生参加了冬奥会新闻中心志愿者

服务,下列说法正确的是 

A. 将 4 名志愿者每人都安排一项工作(一共 4 项不同的工作)的不同方法数为 24 种 

B. 将 4 名志愿者分配到 3 个采访场馆,每个采访场馆至少分配一名志愿者,所有分配方案共

有 72 种 

C. 将 4 名志愿者安排到七天中服务,每天一人,甲两天,乙三天,丙和丁各一天,不同的安排

方法有 140种 

D. 将 4 名志愿者分配到记者招待会、集体采访 2个项目进行培训,每名志愿者分配到 1 个项

目,每个项目至少分配到 1 名志愿者,不同的分配方案共有 14种 

8.已知函数 )(xf 是定义在 R 上的可导函数，且满足 0)()( =+− xfxf ， 1)(  xf ，

2)1( −=−f ，则不等式 xxf − )1( 的解集是 

A. ),1( +−            B. ),1( +          C. ),2( +           D. ),3( +  

二、选择题（本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分。在每小题给出的四个选项中,有多项符合

题目要求.全部选对得 5 分，部分选对得 2 分，有错选的得 0 分。） 

9.已知 )(xf 是定义在 R 上的奇函数，图象关于直线 1=x 对称，且 )(xf 在区间  3,1− 内的

图象如图所示，下列说法正确的是 

A. )5()4( ff −             B. )1()4( +=− xfxf        

C. 直线 3−=x 是函数的一条对称轴          

D. 点 ( )0,4 为函数的一个对称中心 

10.已知向量 ( )3,1a = ， ( )cos ,sinb  = ，则下列说法正确的是 

A．若
2π

3
 = ，则

2
,


=ba      B．若 ba // ，则

π

6
 =  

1

-1

-1 o

y

x321
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C．a b 的最大值为 3 1+                      D． a b− 的取值范围是 1,3  

11.如图，在直棱柱 1 1 1ABC ABC− 中，E 是 AC 的中点，D，E 分别

是BC与 AC 上的任一点，BD BC= ，AE AC= ， 1AB BC BB= = ，

则下列结论正确的是 

A.存在 , (0,1)  ，使得 1BE C E⊥                  

B.平面 1B EB⊥平面 ABC       

C.若 1 1A B ∥平面 1DEC ,则
1

3
 = =  

D.若 60=ABC ,则平面BDE 与平面 1 1B C E 所成的夹角的余弦值为
19

57
 

12．已知实数 a ，b 满足 1
11

0 
ba

，且 1lnln =ba ，则 

A.
ba 22        B.

2eab      C． ( ) ( )baab ++ 22 log1log   D．
b

a
e ba −

 

第Ⅱ卷 

三、填空题（本题共 4 小题,每小题 5 分,共 20 分。） 

13.
41

(2 )x
x

+ 展开式的常数项是__________；（用数字作答） 

14.一个家庭有两个小孩，假设生男生女是等可能的，已知这个家庭有一个是女孩的条件下，

这时另一个也是女孩的概率是________； 

15．椭圆
2 2

2 2
: 1( 0)

x y
C a b

a b
+ =   的左顶点为 A，点P ，Q 均在C 上，且关于 y 轴对称．若

直线 AP， AQ 的斜率之积为
3

1
，则C 的离心率为          ； 

16.已知数列 na 满足 1 4a = ， ( )1 2 1n nna n a+ = + ，则数列 na 的通项公式为_____________，

若数列{ }
( 1)( 2)

na

n n+ +
的前 n项和 nS ，则满足不等式 30nS  的 n 的最小值为____________． 

 

四、解答题（本题共 6 小题，共 70 分。解答应写出文字说明、证明过程或验算步骤。） 

17.请在下列三个条件中选择一个作为条件补充在题目的横线上，并解决问题. 

{#{QQABIYaUggggAAJAAQBCEwGQCgEQkgGACAgGRBAUIEABSRNABAA=}#}
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①
CA

c

B

ca

CA

b

sinsinsinsinsin +
+

−
=

+
. 

② c-bBa 2cos2 = . 

③ bcB-ac-ba
2

1
cos22 = . 

已知 ABC 的内角 A， B ，C 的对边分别为a ，b ， c ，且__________________ 

（1）求 A； 

（2）若 2=a ，点 D在线段 BC上，且 0=•BCAD ，求 AD的最大值. 

 

18．牛排主要分为菲力牛排，肉眼牛排，西冷牛排，T 骨牛排，某牛肉采购商从采购的一批

牛排中随机抽取 100 盒，利用牛排的分类标准得到的数据如下： 

牛排种类 菲力牛排 肉眼牛排 西冷牛排 T 骨牛排 

数量/盒 20 30 20 30 

（1）用比例分配的分层随机抽样方法从这 100盒牛排中抽取 10 盒，再从抽取的 10盒牛排

中随机抽取 4 盒，求恰好有 2 盒牛排是 T 骨牛排的概率； 

（2）若将频率视为概率，用样本估计总体，从这批牛排中随机抽取 3 盒，若 X 表示抽到的

菲力牛排的数量，求 X 的分布列和数学期望． 

 

 

 

 

19．2022 年 12月 2 日晚，神舟十四号、神舟十五号航天员乘组进行在轨交接仪式，两个乘

组移交了中国空间站的钥匙，6 名航天员分别在确认书上签字，中国空间站正式开启长期有

人驻留模式．为调查大学生对中国航天事业的了解情况，某大学进行了一次抽样调查，若被

调查的男女生人数均为 ( )*20n nN ，统计得到以下列联表，经计算，
2

0.025 0.01x x  ． 

 男生 女生 合计 

了解  10n   

不了解 5n    

{#{QQABIYaUggggAAJAAQBCEwGQCgEQkgGACAgGRBAUIEABSRNABAA=}#}
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合计    

附表及公式： 

  0.10 0.05 0.025 0.01 0.001 

x
 

2.706 3.841 5.024 6.635 10.828 

( )
( ) ( ) ( ) ( )

2

2 n ad bc

a b c d a c b d


−
=

+ + + +

 

（1）求n 的值． 

（2）现采用分层抽样的方法在调查结果“了解中国航天事业”的学生中抽取 5 人，再从这

5 人中抽取 3 人进行第二次调查，以便了解学生获得中国航天事业信息的渠道，则至少有 2

名男生被第二次调查的概率． 

 

20.如图 1，已知 ABFE是直角梯形， ABEF // ， 90=ABF ， 60=BAE , DC、 分

别为 AEBF、 的中点， 5AB = ， 1EF = ，将直角梯形 ABFE沿CD翻折，使得二面角

F DC B− − 的大小为60，如图 2 所示，设 N 为 BC的中点． 

（1）证明：FN AD⊥ ； 

（2）若M 为 AE上一点，且 =
AE

AM
,则当为何值时，直线 BM 与平面 ADE 所成角的

正弦值为
5 7

14
. 
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21．设抛物线 2: 2 ( 0)C y px p=  的焦点为 F，点 ( ),0D p ，过 F的直线交 C于 M，N两点．当

直线 MD垂直于 x轴时， 3MF = ． 

(1)求 C的方程； 

(2)设直线 ,MD ND与 C的另一个交点分别为 A，B，记直线 ,MN AB的倾斜角分别为 ,  ．当

 − 取得最大值时，求直线 AB的方程． 

 

 

 

 

 

 

 

 

22.已知函数 ( )1ln)( += xxf . 

（1）求函数 ( )xf 在 0=x 处的切线方程； 

（2）当 1a 时，证明： aeaxf x − 2)( . 

 

{#{QQABIYaUggggAAJAAQBCEwGQCgEQkgGACAgGRBAUIEABSRNABAA=}#}


